



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of the People's Republic of China

文/图 羊城晚报记者 张闻
通讯员 王晓娟 杨均隆

他们有的人，亲自参与我国第一颗氢弹爆炸试验；有的人终身耿直，在飞机螺旋桨质量上“死磕”；有的人，不但驾驶飞机在200米低空飞行，更在万米高空帮助孕妇接生……7月23日下午，往日宁静的南海区军休所忽然热闹了起来，6名军休老干部在这里分享他们与中华人民共和国共同成长的故事，烂漫精彩人生，谱写英雄史诗。

1 为了第一颗氢弹奉献一切

下午5时，暖暖的夕阳下，81岁的佛山南海籍老人黎荫铭和76岁的妻子伍晓梅手牵着手，静静地走在南海军休所的小路上。由于长期被辐射影响，黎荫铭的视力已极度微弱，听力也不好，伍晓梅就成了他的“眼睛”和“耳朵”。

黎荫铭是北京大学毕业，伍晓梅是中国人民大学毕业，更是我国首颗氢弹试验的亲历者和奋斗者。作为军人，黎荫铭把一切奉献给了祖国。

时间回到1963年，北大毕业的黎荫铭被分配到解放军某训练基地研究所从事核试验工作。1964年，我国首颗原子弹试验成功，随即在1966年就投入了氢弹试验。与美苏英法的路径不同，我国于敏院士提出利用原子弹爆炸产生的X射线光压促使氢弹产生核聚变的方法，黎荫铭的部队的任务，正是要在新疆马兰基地论证于敏院士的设想。

“当时红山研究所还没有建好，我们都是在某临时实验室进行准备工作。”黎荫铭回忆（由于身体原因，伍晓梅代替黎荫铭发言）。执行任务的先遣部队条件艰苦，住的是地窝子（一大半藏在地下，地面部分高约一二尺，有窗子可以采光，烧炉子取暖的窝棚），吃的、用的水都是用水车拉来放在大铁箱中。那年冬天特别冷，黎荫铭只有一床3斤的军被，御寒主要靠皮大衣，但皮大衣短、盖得头来盖不了脚，晚上睡觉冻得相当难受。此外，黎荫铭和战士们还要负责在实验室机场跑道进行人工扫雪。

最让黎荫铭记忆深刻的是1966年12月28日12时，搭载着氢弹试验的取样飞机一落地，负责取样的同志就冒着强放射性的危险，迅速从机翼下卸下取样器，取出过滤材料，分剪、包装、入屏蔽罐，传送实验分析室。此时的黎荫铭正待命在实验室中，样品一到，立即进行已经操练多次的分析程序。一切进展顺利，快速、准确、及时地报出了可靠结果。证明了于敏院士的氢弹设计原理是可行的、成功的，最终促使了我国氢弹试验于1967年正式成功。

完成了这个举世壮举，黎荫铭

却因为超辐射剂量使眼睛受到影响，1994年按特殊工种可55岁退休，部队挽留再工作4年直到1998年全身退休。“都说我们在大漠、深山艰苦奋斗默默无闻工作了几十年，我们认为值得”，黎荫铭在感言中写道，每一代人有每一代人的使命，前人种树后人乘凉，这就是历史的规律，“我只是说，我在共和国的历史上这样走过。”



年轻时的黎荫铭和妻子伍晓梅



南海区军休所邀请退伍老干部座谈

2 原则问题上决不容一丝马虎

在同僚眼中，如今在南海军休所的老军人姚中华最大的特质就是“倔”，倔到什么程度？在原则问题上决不容一丝马虎，甚至不怕丢官降级。

1968年入伍的姚中华长期在国防施工岗位上任职，并于1975年在空军工程大学学习飞机及发动机制造。1988年，姚中华解决了飞机外场桨叶腐蚀的重大技术难题，获得军队科技进步三等奖；组织工厂有关人员经过两年努力编写了《军用螺旋桨通用规范》并获准使用，填补了本行业的



年轻时的姚中华（左一）

空白，被空工评为质量先进个人奖和优秀党员。

1997年底，姚中华正式退休，为了解决他的生活待遇问题，支部提议给他记三等功，他坚决拒绝并让给了另一位老同志。

3 跟云层较劲的超低空飞行员

1947年出生的空军飞行员李满年几乎是新中国的“同龄人”，作为飞行员长机长达7000小时的资深飞行员，李满年和天空的故事数不胜数。

更传奇的一次，李满年更当上了“助产员”。上世纪90年代末，李满年执行进藏空运任务，飞机上还有一对在西藏工作的夫妻，妻子挺着大肚子。当飞机起飞不久，妻子忽然就肚子痛，马上就生产。机组当即向机舱乘客广播寻找医生或稍懂医学接生的大夫，随后，一位稍懂医术的赤脚医生主动过来帮忙。为了让妇女顺利生产，机组人员拿来帆布、剪刀配合医生，将飞机飞到12000米高空以上，让飞机摆脱颠簸状态，地面指挥所也积极配合，指挥所有的军用、民用飞机对李满年所在飞机进行避让。最终，孕妇顺利生产，并在飞机降落后来到空军医院。临走时，丈夫十分感激，向机组人员和解放军道谢，“我们都对他说，你的孩子名字就叫‘天生’，非常有纪念意义。”



空军飞行员李满年

勒流小将全国跳绳联赛

获13枚金牌



A 破连续三摇跳项目全国纪录

级别最高的一次全国跳绳大赛。”

记者了解到，新球初级中学的罗威、肖韩香以及杨连群，从东风小学开始就结缘跳绳，是曾多次代表学校参加全国性乃至世界性的跳绳比赛的“老将”。在此比赛中，他们都取得了不俗的成绩，其中，罗威在连续三摇跳项目中以494个的成绩打破该项目的全国纪录。

怀伟业介绍，他们要在学习之余，进行早晚两次训练。跳绳运动相对简单，没有太过复杂的技巧，但是对于运动员的耐力和速度都是一次巨大的挑战，三分钟的单摇，其运动量不亚于一次长跑，这也意味着需要运动员进行长期艰苦反复的训练。“训练的地方常常是湿的，都是他们流下来的汗水。”怀伟业说。

训练的地方常常是湿的，都是他们流下来的汗水

文/图 羊城晚报记者 张韬远

B 初高中携手培养跳绳人才

两所来自顺德区勒流街道的普通小学和初中为什么能在正式的国家级赛事中屡获佳绩？据了解，在顺德诸多中小学校当中，东风小学可谓是一所名不见经传的小学校。多年以前，由于学校场地有限而不能开展大规模体育项目，校长温克健决心在校内推广花式跳绳运动，“刚开始确实是让孩子们动起来。”温克健说，开始正式推广后，几乎所有的孩子都迷上了花式跳绳，因为花式多、不乏味，适合活泼好动的孩子们。

随后，学校开始筹资送这些学生参加国内的跳绳大赛。在此后的各类国家级、世界级的跳绳大赛中，都有来自东风小学的小运动员的身影。而东风小学的不少优秀跳绳苗子毕业之后走进了新球初级中学继续学习，跳绳训练也始终没有落下。值得注意的是，从2012

佛山推首个结对共建项目 “少年警察夏令营”

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员霍琪琪报道：7月22日，佛山市工会职业技术学校与市公安局工会举行结对共建签约仪式。活动中，双方签署《结对共建协议书》，同时推出首个结对共建项目“少年警察夏令营”。据悉，该夏令营为市工会院校首个结对共建项目，将面对全市免费招募80名职工子女体验封闭式警察训练，报名渠道将于24日15时正式开放。

据主办方介绍，“争当守法小公民、共圆少年警察梦”少年警察公益夏令营将于8月12日至16日在佛山人民警察训练学校举行，招募2006年9月1日（含当天）至2010年8月31日（含当天）出生的佛山职工子女，活动全程免费，合共80个名额。

活动优先录取外来务工人员子女（父母其中一方为非佛山市大市户籍）、2018年度在册困难职工子女，另外，学员父母曾获“劳模”“先进工作者”“2018年

度单位优秀工作者”，或获“个人三等功”及以上奖励的子女，也可优先获得参加资格。

夏令营将为每位职工子女提供一套小警员制服及一套训练服，课程内容将体验警员实训科目，如在保证安全情况下模拟装枪拆枪、警犬训练、校内巡逻、警员真实故事分享、参观公安机关的教育学习基地等。活动开放渠道将于24日15时开放，届时，职工可通过“佛山市工会职业技术学校”“公安主持人”及“佛山工会”三个微信公众号平台提交子女报名资料，详情可留意以上公众号的近期推送。

佛山市工会院校是市总工会下属事业单位，学校现正着力探索实践从全日制中职学历教育转型为专门致力于职工学历提升教育和职业技能培训、考核的职工在职培训，并开展职工子女成长教育活动。本次“少年警察夏令营”为市工会院校转型后首个上线的结对共建项目。

佛山禁毒宣传“六进”活动

共创全国禁毒示范城

自6月26日“国际禁毒日”以来，佛山市公安局禁毒支队各成员单位面向五区开展了形式多样的禁毒宣传活动，持续将禁毒宣传“六进”活动推向深入，共创全国禁毒示范城。

在南海盐步豪嘉园、禅城万科广场等大型小区，通过现场设摊为市民提供禁毒知识咨询服务和巡讲活动，每场都能吸引超过百名市民前来参加。现场禁毒展板往往是人气最高的展示区，陈列了数十种仿真毒品模型。市民近距离参观各式各样的毒品，惊叹毒品种类繁多、外观难辨真假。民警派发禁毒小册子，为到场的市民详细讲解毒品的性状和危害，并呼吁大家将禁毒知识带回与家人分享。

现场也提供VR眼镜，模拟

体验吸毒后的感受，有学生在体验之后惊呼“好难受”。民警表示，眩晕、幻听、麻痺、抽搐等，都是吸食后产生的不良反应。

“这种禁毒宣传形式新颖，让人学到很多东西，而且有便民服务，也非常方便，希望以后多搞此类活动。”小区的刘伯表示。刘伯提到的便民服务，也是近期的市公安局创新禁毒宣传“六进”活动的尝试。通过联合佛山移动，将便民服务随禁毒宣传带进现场，受到小区居民的欢迎。

据了解，佛山移动将与公安局保持紧密联动，继续通过提供便民服务、5G、VR技术支持等，做好禁毒宣传“六进”活动，预计将覆盖社区、集团、厂区等多个场所近2000场。（文/邱秋东）

顺德杏坛学子在全国电脑制作大赛中创历届最佳成绩

省寿光市举行。佛山市顺德区杏坛镇的学子一路披荆斩棘，经过一番激烈的角逐，最终，一举拿下四个机器人项目冠军（在总共13个项目中，广东省共获5个冠军，杏坛就占据了4个）、一个亚军，三个电脑作品项目一等奖。这是杏坛教育机器人团队的又一次突破，创历届最佳成绩。

一举拿下四个机器人项目冠军

据悉，大赛选手来自全国31个省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团的中小学、中职师生代表和各级教育部门活动组织者，共1600余人，参加数字创作评比、机器人竞赛、创客竞赛等项目的角逐。杏坛镇5所学校的师生代表队是经过区、省选拔，最终脱颖而出，获得了代表广东省参加现场竞赛、面试的资格。

为了在竞赛中取得优异成绩，杏坛镇教育局领导和各校校长都高度重视，鼓励全体参赛师生在保证安全的基础上，力求把竞赛的每一项工作都做到最好。全体参赛师生利用节假日的时间进行集训，充分发挥团结协作精神，在训练内容、技术测试、现

场答辩等方面进行充分的沟通和交流，互相共享资源。其中在机器人竞赛项目，昌教小学的梁凯晟，梁鍊琼中学的麦俊贤、邓文轩，林文恩中学的陈志荣、梁鸿辉，杏坛中学的骆俊发发挥自己平时应有水平，战胜来自其他省份的竞争对手，最后获得全国冠军。